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Человек он – легенда! Народный учитель!
Детских душ он по жизни – лучший ценитель!
Он – писатель от Бога, краевед, патриот,
Дагестанский наш Данко! 
Оптимист! Жизнелюб! 
И указал нам всем до рая путь.

Не правда ли, замечательные стихи? Вот так о нем пишет его коллега.
Человек – легенда! Народный учитель! Дагестанский мыслитель! Булач Имадутдинович ГАДЖИЕВ! 
Побывав в очередной раз в Гунибском краеведческом музее, я невольно обратил внимание на одну небольшую фотографию, на которой, не помню уже рядом с кем, был изображен тот, чей умный, глубокий взгляд засел в моей душе и вот уже сколько времени словно управляет моими мыслями, поступками, планами на будущее. Руководитель музея Алискандиева П. Х. с превеликим удовольствием поведала мне и моим друзьям  яркие, удивительные, весомые факты, за которыми необычайно зримо вырисовывается жизнь масштабной, значительной личности. Из её рассказа мы узнали о том, что Б.И.Гаджиев родился в 1919 году. В буйнакской школе им. Н.Нариманова окончил 6 классов на тюркском языке. 10 классов закончил в средней школе №1 г.Буйнакска. В 1952 году организовал клуб краеведов. За более чем 40 лет провел более 450 походов. Булач Имадутдинович в течение многих лет по крупицам собирал рассказы и воспоминания, легенды и предания, разбросанные, как золотые зерна, россыпи драгоценных камней по земле Дагестана. Он работал очень своеобразно. Не с архивами, а с людьми, как летописец. Переписывался со всем миром, люди присылали ему свои семейные фотографии, делились воспоминаниями. К нему приходили люди и рассказывали, а он сидел и записывал их. В Дагестане нет ни одного аула, где бы он не побывал. И о каждом ауле, его истории, у него есть записи в толстых общих тетрадях. Архив его огромен. 
Заинтересованный судьбой этого замечательного человека, я расспросил о нём у своего отца. К моему удивлению, отец рассказал мне, как отложив все дела, смотрел он телепередачи "В стране легенд и преданий", где Булач Имадутдинович был не только рассказчиком, но и участником описываемых событий. А так оно на самом деле и было. 
Творчество Булача Имадутдиновича вылилось впоследствии в десятки книг об истории и самобытной культуре нашего замечательного края, о людях, которые его прославили. Таких книг более 50: "Ворота в горы Дагестана", "Хаджи-Мурат в истории и легендах", "Легенды о Дагестане", "У подножья Салатау", "Поляки в Дагестане", "Дорога в Гуниб", "Дагестанцы - царские офицеры", "По тропе учителя", "Ахульго" и многие-многие другие. Все это многообразие - источник интереснейших фактов и сведений, увековеченная для потомков история нашей страны и нашей малой Родины - Дагестана, преломленная через судьбы разных замечательных людей, исторических личностей. Драматический для Дагестана отрезок истории, описанный талантом Б.И. Гаджиева в пьесе "Ахульго", ожил в лицах, музыке, символических панорамных эффектах на сцене аварского театра. 
Как рассказала нам Патимат Халиловна, всю свою сознательную жизнь Б. И. Гаджиев гордился тем, что он учитель. Может быть, в те грозовые судьбоносные для страны годы для любого молодого человека была более соблазнительной карьера военнослужащего, а не учителя? Тем более, что в семье было на кого равняться, но судьба распорядилась так, что Булач Имадутдинович стал учителем. И не просто учителем, а таким, кого слушали, затаив дыхание и забыв обо всём на свете. Таким, чей урок пропускать было невозможно. Не потому, что боялись учителя. А потому, что его глубоко уважали, искренне любили, перед ним преклонялись... И не только за высокий профессионализм и энциклопедические знания, а ещё за то, что ученик чувствовал, что учитель видит в нём личность, уважает в нём эту личность.
Увлечённый этой, вдруг открывшейся для меня новой личностью славного учителя, я решил подробнее узнать о нём у наших учителей. Так учитель географии Патимат Кировна вдруг с таким увлечением начала рассказывать о лекциях Булача Гаджиева, которые она слушала, будучи ещё студенткой педколледжа г. Буйнакска. 
Оказывается, он обращался на Вы ко всем своим ученикам.
Я слышал фразу «Учитель от бога». Теперь понял, о ком так говорят. Его умение общаться, излагать новый материал буквально завораживал учеников. Имея огромный авторитет и пользуясь большим уважением среди учащихся, Б.И.Гаджиев в то же время оставался для них очень простым человеком, старшим товарищем, близким, с кем можно было поделиться радостями и бедами. В школе он не ограничивался лишь учительской деятельностью. Походы по селам одновременно были и гастролями артистов – юных краеведов. С помощью учащихся он создал первый в Дагестане школьный краеведческий музей. Его обширная деятельность позволила ему впитать целое море знаний, благодаря которому во всех учениках он умел разжигать ту искорку знаний, которая возбуждала интерес учащихся к изучению истории. Он выработал свою собственную методику, благодаря которой получить оценку «3» было просто стыдно. Глубоко уважая Булача Имадутдиновича, все ученики любили его и называли, как это бывает по отношению к уважаемому человеку, без всяких чинов и регалий, просто по имени – Булач. Вот уж воистину имя, приобретшее известность, добрую славу – высшая награда для того, кто его носит.
Может, в этом и было тогда предвидение судьбы - воспитать настоящего человека для сильной и мудрой страны?
Эта нелёгкая и почётная миссия передавать всё дальше и выше эстафету знаний продолжалась вплоть до последних дней Учителя. Его хотели видеть преподавателем своего учебного учреждения все высшие учебные заведения республики и не только.
По-настоящему талантливый человек многогранен. Во всём был отмечен божьей искрой Булач Имадутдинович. 
45 лет руководил Б.И. Гаджиев клубом краеведов школы №5. Так скромно именовалась его громадная краеведческая и поисковая работа по всему Дагестану.
Походы, раскопки, сотни интересных находок и открытий… Они обогатили историко-этнографическую летопись республики, дали громадный материал для научных открытий, книг, телепередач, живых уроков истории, которые навечно остались в сердцах и памяти учеников Булача Имадутдиновича. «Стремительный, подвижный, впереди тысячной колонны, как гланокомандующий, разрабатывающий стратегию и тактику восхождения», - таким запомнился буйнакцам Булач. И всегда с ним рядом - верная подруга Алла Ивановна. В походах выросли и дети - Валерий, Имадутдин, Наташа, Шуанет, которую он назвал в честь жены Шамиля.
Заслуженный учитель Дагестана и РСФСР, народный учитель СССР, лауреат премий имени Н.К. Крупской и С. Стальского, кавалер орденов Ленина, "Знак почёта", Народный Герой Дагестана далеко не полное признание заслуг Б.И.Гаджиева - гражданина, человека, учителя, писателя, краеведа - Личности. 
Где-то я слышал: мы печалимся, когда человек умирает и, наверное, не только потому, что жалеем его, но и потому, что нам становится жаль себя. Жаль себя, жаль людей, которые его знали и тех, которые не знали и не смогут узнать, жаль, что не будет новых книг, которые могли бы быть…
Память о Гаджиеве Б.И. живёт и будет жить в летописи истории Дагестана, Буйнакска, в архивных и музейных, фото- и газетных материалах, в его книгах. Он будет жить и в нашей памяти, памяти тысяч и тысяч его учеников, читателей его книг, зрителей телепередач, земляков-гунибцев, родных и близких...
Он говорил: «Просто я учитель
И более не нужно званий мне, 
Коль уважение выразить хотите, 
То выше званья нет на всей земле».
Он говорил: « Мне нет дороже края, 
Чем наша дагестанская земля.
Поверьте мне, я это точно знаю
Ведь много повидал на свете я».
Он говорил: «Ведь нет нужней нам знанья
На этом свете больше ничего, 
И что учитель больше не призванье, 
А жизнь вся без остатка, для него».
Он говорил…и те слова мы помним
И хоть проходят без него года, 
Его живым мы навсегда запомним
Его мы не забудем никогда!

